



# 市政协十四届五次会议委员发言摘登

## 占鸿铃:以溪北洋二通道建设为引擎 驱动产城融合蝶变



随着温福高铁的动工及在福安溪北洋新区设站,福安市作为闽东北最具活力的城市之一,迎来了重大的历史发展机遇。如何紧抓“十五五”规划窗口期,聚焦民生需求与发展需要,系统谋划如溪北洋二通道等打基础、利长远、补短板、惠民生的战略性项目,对提升福安城市能级,推动经济社会高质量发展至关重要。为此建议,一是锚定高铁机遇,选用“干”字形跨溪双层桥方案,统筹构建“交通一产业一空间”联动发展格局,打通城市组团发展新动脉;二是贯通溪北洋二通道,向山要地扩容,拓展城市发展空间;三是高质量谋划项目,通过城市更新让“旧空间”酿出“新价值”,促进“产城人”深度融合。

## 李宇青:持续深化白云山景区建设 推动福安旅游产业高质量发展



白云山作为我市唯一的国家4A级旅游景区,是宁德世界地质公园的核心组成部分,也是展示福安城市形象的“第一窗口”。推动白云山景区提质升级,对引领福安旅游产业高质量发展具有重要意义。为此建议,一是系统提升基础设施,增开动车站至景区的直通班车,增加景区内接驳与观光车辆的配备,增强景区综合承载能力;二是创新业态与产品供给,整合白云山自然生态、柏柱洋红色文化、廉村廉文化等资源,提升旅游经济效益;三是深化体制机制改革,充分激发市场主体活力;四是构建全域旅游营销体系,积极运用新媒体营销,全面提升品牌影响力;五是强化政策要素保障,持续优化产业发展环境。

## 郑辉:强化联农带农 推进乡村共富

近年来,福安市大力实施农业强市行动,全力构建“2+N”特色产业体系,加快打造精品农业先行区,不断优化农业产业布局,农业产业呈现出良好发展态势,联农带农促共富有了一定的基础,但整体发展水平与农业强市的标准还存在较大差距。为此建议,一是以市场需求为导向调整优化农业结构,扶持经营主体重点抓好“茶叶、葡萄、水蜜桃、柑桔、水产、生猪、绿竹、油茶”等特色优势产业

基地建设;二是加快三产融合发展,持续构建“农业+”产业新空间;三是采取“新型经营主体+基层党组织+农户”等灵活多样的方式壮大村级集体经济;四是推进农业品牌创建,注重品质提升,培育发展地理标志农产品;五是培育一批对接全国各地市场的批发和冷链物流企业,促进产销有效对接。



## 丁敏良:精准施策激发创业活力 推动电机产业高质量发展

福安作为全国知名的中小电机之都,电机产业不仅是福安市经济的支柱产业,更承载着深厚的历史底蕴与城市记忆。然而,近年来受宏观经济环境变化、行业竞争加剧、信贷政策调整等因素影响,产业发展面临挑战。为此建议,一是以梯度激励为核心,构建“初创—小微—规上—龙头企业”全生命周期扶持体系,打造低门槛创业磁场;二是以柔性监管为突破,建立“无事不扰”的差异化监管机制,对备案且承诺合规的初创企业降低现场检查频次,破除创业壁垒;三是以全链条服务为支撑,成立电机产业创业服务专班,搭建创业孵化器和共享研发平台,推出电机创业专项信贷产品,加强产业宣传引导,筑牢创业保障体系。



## 蔡亮:深化改革、优化布局 推进我市教育高质量发展

推动教育资源优化布局,是一项关乎教育高质量发展的系统工程。随着我国城镇化进程加快和出生人口下降的趋势,我市教育资源供需矛盾日益突出,不仅影响教育资源使用效率,也制约了城乡教育公平与质量提升,亟需通过教育系统化改革予以破解。为此建议,一是科学规划教育集团,搭建资源共享平台,实施捆绑考核评价;二是推进乡镇九年一贯制学校建设,结合乡镇生源变化,稳步实施撤点并校,加强寄宿制学校建设,优化农村学校布局;三是完善教师县管校聘与轮岗制度,推动教师在城乡、校际之间合理流动,促进师资均衡配置;四是加强组织领导,加大经费投入,完善配套政策,强化督导考核,确保改革稳步推进。



## 林其章:推进水网建设 提升供水保障水平

近年来福安市初步形成了以小(2)型以上水库、万亩及以下引提水工程等水源工程,规模以上水厂、千吨及以下集中式供水、分散式供水等城乡供水工程为主体的供水保障体系,供水安全保障能力稳步提升。但水资源保障还不够稳定,城乡供水安全保障存在短板,农业供水安全仍存不足,水生态环境保护有待加强。为此建议,一是构建水源保障体系,加快推进西洋水库、溪尾水库及配套引水工程建设;二是健全城乡供水网络,加速城镇供水管网向农村延伸;三是提升灌溉供水能力,规划实施西洋灌区、顶头灌区等区域水资源配置工程以及水源工程;四是提高城镇防洪排涝能力,加强河湖生态系统保护修复,打造市级数字孪生水网体系。



(上接1版)建设,落实“懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行”的要求,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,持续改进会风、文风,力戒形式主义、官僚主义,把作风锻造得更实。

林志生指出,2026年是实施“十五五”规划的开局之年。全市政协参加单位和政协委员要深入学习贯彻中共二十大和二十届历次全会精神以及习近平总书记对福建对宁德工作的重要讲话重要指示批示精神,坚持围绕中心、服务大局,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,以奋勇争先的姿态履职尽责,继续为全面深化改革、奋力推进中国式现代化福安实践贡献智慧力量。

应邀参加今天大会的还有市其他副处级以上领导,担任过副处级以上领导职务的离退休老领导,市政协历届班子成员,在韩的省和宁德市政协委员,市直单位主要领导、乡镇统战委员,部分驻韩单位负责人,各民主党派代表,市工商联执委和行业商会常务理事,以及政协之友联谊会、留学生家属联谊会、市政协书画院、市政协文史专家库、新闻文化界、“秋园诗社”有关代表等。

大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。